

**муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение
муниципального образования город Краснодар «Детский сад
комбинированного вида № 117 «Мир чудес»**

Консультация для родителей:

ПОЧЕМУ?

Ребенок пишет зеркально?.....

Педагог-психолог Васильченко Т.А.



Зеркальное письмо - это когда ребенок пишет буквы и цифры наоборот, как бы в зеркальном отражении. Обычно - слева направо, реже - сверху вниз. Связано это с недостаточной сформированностью пространственного мышления.

То есть, отзеркаливание букв в целом говорит о том, что ребенок еще не усвоил понятия «право» и «лево» в пространстве и на своем теле в частности. Чаще всего это встречается у детей 6-7 лет, когда они начинают учиться письму.

Зеркальное написание букв и слов часто еще называют «почерком Леонардо», потому что многое, написанное Леонардо да Винчи, было сделано именно зеркально.

Логопеды и дефектологи такое отзеркаливание часто называют «оптической дисграфией».

Почему ребенок "зеркалит" и как этого избежать...

Для начала необходимо исключить такое серьезное нарушение, как дисграфия или другие неврологические проблемы.

Если нет никаких отклонений, то почему же «зеркалит»?

Наиболее точный и правильный ответ – потому, что у ребенка дошкольного возраста еще не сформирована зрелая связь между полушариями головного мозга. Для того, чтобы понять о чем речь необходимо обратиться к нейрологии. А именно к межполушарной асимметрии.

Правое и левое полушария головного мозга у человека имеют разные функции, они управляют разными видами деятельности. От того какое полушарие наиболее развито у человека (в силу ли врожденных свойств, в силу ли воспитания), зависит его индивидуальность, особенности его восприятия.

Специализация полушарий мозга:

ЛЕВОЕ ПОЛУШАРИЕ: речь; словесный слух; абстрактное (понятия); способность к анализу, детализирование; выстраивание алгоритмов; оперирование деталями, фактами, символами.

ПРАВОЕ ПОЛУШАРИЕ: интонационная выразительность; образное слуховое восприятие; творческие возможности; интуиция; способность к адаптации

Нормальная психическая деятельность предполагает совместную работу обеих полушарий головного мозга. Т.е. между полушариями должны сформироваться стойкие нейронные связи, передающие информацию. Это сложный и поэтапный процесс. У дошкольника эти связи еще очень тонкие. Их нельзя перегружать (раннее чтение и письмо, математика), но им можно помочь развиться. Т.е. ребенок приходит в этот мир изначально «правополушарным», по мере взросления левое полушарие тоже начинает развиваться, образуя связи с правым полушарием. Эти связи сначала очень

слабые, это сказывается на таких умениях малыша, как письмо, чтение, счет, симметричные движения руками и ногами... из-за этих слабых связей многие малыши (если они еще и левши) «зеркалят» буквы и цифры в письме.

Зеркальный почерк у детей, причины и предпосылки

Неправильное написание цифр и букв до школы допустимо и является показателем нормы. Сохранившееся зеркальное отображение в возрасте 7–8 лет — это уже отклонение, требующее коррекции. Чем старше дети, тем сложнее их переучить писать зеркально. Чтобы не возникало трудностей в школе, нарушение нужно устранить и сделать это необходимо до того, как ребенок сядет за парту.

Протестировать можно на палочках.

Обычно они пишутся сверху вниз. Если видите, что ваш сын или дочь делают это в обратном направлении, скорее всего, есть склонность к зеркальному почерку.

Обратите внимание, как ребёнок ориентируется в пространстве и с какими трудностями сталкивается в незнакомой обстановке. Ошибки при определении правой и левой руки, путаница в предлогах, неумение сравнивать форму и величину предметов — всё это предпосылки зеркального почерка.

Прежде чем приступать к коррекционным занятиям, важно выявить причину письменных искажений. Зеркальное написание букв и цифр детьми никак не связано с наследственностью. Это приобретённый навык, на формирование которого влияют разные факторы и обстоятельства.

Основные:

- ✚ Специфические ошибки и свойственные зеркальному письму искажения отмечаются у родившихся с доминирующей *левой рукой* и у переученных левшей. Такие детки очень часто удивляют родителей. Они могут писать сверху вниз, зеркалят цифры и буквы, не делят слова и пишут в одну строчку.
- ✚ *Недоразвитость пространственно-временных представлений* — еще одна причина зеркальных искажений при письме. Именно от этих представлений зависит грамотность и математические успехи в будущем. Если у дошкольника нарушено восприятие, ему трудно ориентироваться во времени и пространстве, сравнивать предметы, обозначать словами их месторасположение. В итоге плохо усваиваются различия похожих буквенных и цифровых знаков и появляется зеркальное отображение.

Особенность писать справа налево считается одним из проявлений *оптической дискографии*. Проще говоря, созданный в голове образ не ассоциируется со словом. Воспроизвести это слово ребёнку сложно, отсюда огромное количество искажений и ошибок в написании.

- ✚ Причиной зеркального почерка может стать раннее обучение навыкам письма. Цифры и буквы начинают привлекать малышей в 3–4 года. Сначала они их просто изучают и запоминают названия. Со временем

пытаются найти знакомые знаки в текстах и пробуют воспроизводить самостоятельно. Такая увлеченность и тяга к освоению нового радует большинство родителей, но не все знают, что в раннем возрасте детки воспринимают буквы и цифры как рисунок, а не как символ, и им все равно, в какую сторону будут повернуты знаки.

Не спешите обучать грамотности и загружать малышей занятиями. Отделы мозга, отвечающие за освоение письма, созревают к 7–8 годам. До этого возраста «незрелость» может стать причиной зеркального почерка.

- ✚ Написание в зеркальном отражении может быть связано с *неврологическими отклонениями: задержка речевого развития, нарушение опорно-двигательного аппарата, эпилептический синдром и т. д.* Коррекция в таких случаях бесполезна. Прежде чем учить писать правильно, ребёнка нужно вылечить. Только врач может выявить причины, прояснить ситуацию и сделать необходимые назначения.

